

# Ecoul

ROMANIA

25 bani Posta

Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

Strada Vasile Goldiș No. 5.

Telefon 1678

ARAD

ABONAMENTE

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni. Pentru bănci, cafenele, industrii toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 1500 anual.

Dela o zi — la alta

## Băzu Cantacuzino și-a întrerupt raidul

Din cauza surescitării, aviatorul român a avut o violentă criză de nervi

BUDAPESTA, 16. — Băzu Cantacuzino a aterizat forțat pe aerodromul Matyasfold din Budapesta. Aterizarea s'a produs din cauza unui defect la motor și la motorul de benzină.

Băzu Cantacuzino, după ce a aterizat la Budapesta, surescitat de măsură, a avut o criză de nervi. A refuzat să se ducă în aeroport, unde primi îngrijiri personale a d-lui Bossie, ministrul României la Budapesta, și a fost tratat de doi medici.

**Băzu Cantacuzino a declarat telefonic directorului ziarului „Capitala” următoarele:**

„Am fost silit să aterizez din cauza defectării unui din motoare. Deasemeni mi se defectase și aparatul de radiotelegrafie. Cu un singur motor nu puteam realiza viteza necesară pentru a bate un record. Am aterizat, întrerupându-mi raidul. Aceasta nu înseamnă însă că renunș. Când voi fi la București voi expune planurile mele imediate.

## Parlamentul se deschide la 4 Septembrie

În primele zile ale lunii Septembrie, — exact în ziua de 4 Septembrie se va deschide Parlamentul, în sesiune extraordinară. Deschiderea se va face cu un discurs deosebit, în prezența M. S. Regelui. Mesajul regal va cita, în mare, opera întăpărită în ul-

timii patru ani, în bună parte pe urma dezideratelor exprimate în mesagiile regale.

După ședința solemnă a deschiderii, se va trece la lucrările curente. Eie nu vor depăși ziua de 10 Septembrie, data sorocită pentru lectura dizolvării Corpurilor Legiuitoare.

## BULETIN INTERN

La toamnă, probabil pe la 1 Septembrie, se va face o importantă mișcare în armată. Înaintări, mutări, înlocuiri în comandamente. Aceste mișcări se vor face pe măsura ivirii necesităților, din cauza eșirilor la misiuni sau viitoarelor înaintări de generali. Nu este vorba de vreo mișcare a unel din portofoliile militare, după cum s'a afirmat, ci de avansările normale și numirile în comandamente active.

de 16 ani, el s'a întors la Suceava și a rămas noaptea într'un hotel. Aici a cunoscut o fată, cu care a petrecut toată noaptea. A doua zi a venit spre Luzii Humorului, unde și a regăsit soția și pe fiica lui Maria, acum în vârstă de 21 ani. Spre dezolarea lui însă, a recunoscut în fiica sa pe fata cu care petrecuse noaptea trecută. Cuprins de remușcări, Blându și a tras un glonte de revolver în tâmpla dreaptă. În stare gravă, el a fost transportat la spitalul din Suceava.

C. Niculescu-Dorobanțu a trimis presei un comunicat despre consideratele d-sale care le-o înaintat conducătorului partidului liberal. D. Dorobanțu a avut, în cursul ultimelor zile, o serie de întrevederi cu d. Brătianu cari au culminat cu un violent schimb de cuvinte. D. Dorobanțu a rupt raporturile personale și și-a dat demisia din partid.

D. Mihai Popovici pleacă la Iași unde are o misiune foarte importantă pe lângă d. Iuliu Maniu. În acest sens s'au făcut unele comunicări fostului premier. Dela Iași, d. Popovici va pleca la Iași, unde va rămâne 2 săptămâni.

În anul 1921 săteanul Teodor Blându, din jud. Suceava, a plecat în America, lăsând acasă pe soția sa și o fetiță de 5 ani. Miercuri, 14 Iulie, după o absență

de 16 ani, el s'a întors la Suceava și a rămas noaptea într'un hotel. Aici a cunoscut o fată, cu care a petrecut toată noaptea. A doua zi a venit spre Luzii Humorului, unde și a regăsit soția și pe fiica lui Maria, acum în vârstă de 21 ani. Spre dezolarea lui însă, a recunoscut în fiica sa pe fata cu care petrecuse noaptea trecută. Cuprins de remușcări, Blându și a tras un glonte de revolver în tâmpla dreaptă. În stare gravă, el a fost transportat la spitalul din Suceava.

## Cât de deștepți suntem...

Pe ce străzi din Budapesta posedă palatele jupân Maurițiu Mairovitz — valorând milioanele grele, stoarse din avuția noastră națională și speculând prostia noastră proverbială

II

Continuăm să ne ținem de cuvânt — potrivit unui obicei învechit la „Ecoul”.

Înainte însă, de a arăta unde s'au situat palatele lui Mairovitz (două la număr, plus o vilă, ce valorează și ea... un fleac de câteva milioane de lei, cam vre-o 28.000.000!), e interesant, bănuim, să dăm câteva note biografice ale „magnatului” Mairovitz. Nu râdeți că-l facem... magnat. Jupân Maurițiu Mairovitz, odată imbogătit a început s'aibe și cosmăre de innobilare... Veți constata — la timp — cum i-a dat inima brânci să intre și să aibe contact numai cu elita Budapestei...

Fără nici-o intențiune de a deranja memoria celor morți și scumpi — lui Maurițiu Mairovitz, nu nouă — trebuie totuși, să pomenim, câte ceva numai... și de părintele său.

Tatăl lui Maurițiu Mairovitz — cum ne afirmă lumea serioasă și-al cărei cuvânt nu poate fi pus la tăgadă — când s'a stabilit acum 50—55 ani, la Milova (Arad), n'avea o pereche de pantaloni bună pe el. S'a învățat însă, evreul, cum a putut și și-a încropit banii de-a închiriat o casuță foarte modestă, în care a făcut și un fel de cărciumă... A vândut în urmă rachiul la țărani până prins chiag și a început să crească și porci în pădure... cu ghinda altuia. A mai făcut cum a făcut... că s'a trezit bătrânul Mairovitz și negustor de lemne. Dar, ca să nu-l su parăm mult, acolo în mormânt, sau în sânul lui Abraham... unde s'o fi găsim — să terminăm cu dânsul.

La intrarea Armatei Române și'n ținutul Aradului, Mairovitz-ii n'aveau avere de un milion lei. Hai să nu cre-

dem pe informatorii noștri și să-i mai dăm familiei Mairovitz încă un milion — s'admitem că a avut două milioane, avere.

De unde însă, jupâne Maurițiu Mairovitz, averea fabuloasă de azi?

„A avut conjectură favorabilă deja — și n'a trăit larg ca românii?... S'o creadă el și cu tot neamul său. Il știu și toți coreligionarii săi c'a trăit și trăiește ca un conte de când face treburi cu românii — cum nu se poate mai excelente — și nu-i poate mistui în schimb! Că este așa — până la alte dovezi ce-i vom mai administra — am vrea să ne motiveze, ce l-a determinat să și cumpere palate la Budapesta? Teama că se vor descoperi manoperile cum a obținut concesionile de păduri, cum le-a tăiat de vandalic și cum a frustrat Statul,

— neplătindu-i ce i se cuvea depe urma câștigurilor formidabile ce-a realizat?

Să revenim la palate... să nu vă încercăm prea mult curiozitatea — la fel și pe a organelor chemate a se sesiza. (Oare, se vor sesiza)?..

Jupân Maurițiu Mairovitz și-a cumpărat întâiul palat în anul 1929. De când lucrează, deci, cu românii — pe cari nu-i poate suferi!..

Palatul e situat în Budapesta, str. Falk Miksa No. 2, 4 și 6. Edificiul e de 5 etaje și dispune de 91 apartamente, a 4, 5 și 6 camere, toate luxos confortabile, plus magazinele dela parter.

Cunoscătorii în materie pretind că valoarea palatului e de 800.000 pengoe.

**Const. I. Ștefănescu**

(Urmarea în numărul viitor)

## M. S. Regele Carol a plecat în nordul Franței

Expoziția Greco a satisfăcut pe deplin pe Suveranul nostru

PARIS, 17. — Regele Carol a făcut o lungă vizită la expoziția Greco, organizată sub Inaltul Său patronaj. Suveranul a admirat îndelung cele 50 de capo d'opere, printre care se disting, în deosebi, tablourile trimise din România, care au fost comentate de d. Busuioceanu. Majestatea Sa și a exprimat Inalta Sa satisfacție pentru realizarea acestei însemnate expoziții, care constituie o strălucită manifestare a prieteniei franco-române.

M. S. Regele a plecat ieri în nordul Franței, unde va rămâne

câteva zile, continuând apoi călătoria Sa la Londra.

Vizitele M. S. Regelui la secțiunea românească din pavilionul „locuințe rurale”, recepția oferită ieri de municipalitatea Parisului, ca și dineul oferit aseară de M. S. Regele președintelui Republicii, sunt pe larg înregistrate în toate ziarele. Toată presa subliniază, în titluri și în text toate aceste manifestări, ca dovezi de prietenie franco-română. Ziarele publică deasemeni numeroase fotografii ale Suveranului.

## Un mucenic al vremurilor de altădată: Dr. Casiu Maniu

Trăim răstimpuri de vertiginoase rostogoliri și înălțări inexplicabile, dacă nu absurde. Mărunțișuri cari trăiau, până mai ieri, în taina nimicniciei lor urite în intimitatea adâncă a mocierei în care s'au născut și s'au complăcut, țâșnesc peste noapte la supratată și, impertinente, fără margini, pretind să fie luate în seamă și să nu se treacă cu ușurință peste ele.

Toleranța vinovată, a colectivității noastre îi incurajează, prin absența totală a reacțiunii în fața provocărilor ei, iar aceste gunoaie țâșnite la supratată sfârșesc prin

a ne domina și a ne porunci. Analfabeți sau sfertodocși, renegați sau trădători de neam pe vremuri, azi cavaleri ai șperțului sau eroi ai fraudei, pe spatele țării sau a stăpânului, aceste mărunțișuri — gunoaie, cu impertinențele înăscută, dar mai ales cu milioanele jefuite, ni s'au urcat în cap și, din înălțimea prestigiului bogăției lor furate ne dau lecții de morală, ne indeamnă la sacrificii pentru țară... ne conduc și, noi îi urmăm, fără să crăcnim, ca o turmă.

Această postbelică eflorescență de gunoaie cari ne predomină, a

reușit să ucidă în generațiile de astăzi, cultul divin al trecutului, și cultul sacru al generațiilor Unirii. Tot datorită lor și ascensiunii lor, provocătoare, am ajuns, par'că, insensibili sau absenți sufletește la amintirea martiriului, îndurat pe vremuri de cei mai de seamă predecesori ai noștri, pe cari azi, deși trăesc între noi, îi considerăm epave uitate ale altor vremuri sau pe care îi evităm, căci apropierea lor ne su pară, prin răscolirea neplăcută a amintirii suferințelor naționale de pe vremuri. Pe linia acestor gânduri vom da câteva exemple.

Ardealul ca și Vechiul Regat, de altfel, n'are nici până azi, o statuie cumsecade a lui Mihail Eminescu, iar versurile lui au ajuns demodate și uitate. Clujul, Capitala Ardealului, ca și Ardealul însăși, n'au nici până

azi, o statuie, așa cum i s'ar cădea, unui Horia, Avram Iancu sau Simeon Bărnuțiu. Iar la examenile de bacalaureat, majoritatea candidaților cad pentru necunoașterea limbii și istoriei românilor.

În această desconsiderare a trecutului de către profesori și elevi rezidă cauza lipsei de patriotism de astăzi și cauza viitoarelor noastre necazuri sau catastrofe naționale de mâine. Toate gândurile acestea, cari, pe mulți o să-i supere poate, ni le a răscolit un fapt divers sau banal pentru generațiile tinere de azi.

**Ștefan Moldovan**  
avocat

(Continuare în pag. 2, col. 1-2)

# Un mucenic al vremurilor de altădată: Dr. Casiu Maniu

(Continuare din pagina 1-a)

La 27 Iulie a. c., d. profesor universitar din Cluj dr. Casiu Maniu împlinește 70 de ani și, după câte suntem informați, va părăsi catedra, retrăgându-se la pensie.

Ce fost elev și, ca unul care cunosc din informații cu trudă căutate, trecutul eroic și de mucenic național al venerabilului profesor, îmi fac o datorie de conștiință și o onoare din a înseila prin aceste rânduri, câteva din sbuciumările și faptele mărețe ale d-lui Casiu Maniu.

Cer public toate scuzele venerabilului profesor pentru îndrăzneala de a fi deranjat cu aceste rânduri din ascetica d-sale solitudină, și pentru a i fi jenat poate, neasemuita-i modestie în care își durează viața, dela Unire încoace.

Viața eroică și viața de martir al acestui om însă, necunoscută total poate generațiilor de azi ale Ardealului și generațiilor de totdeauna ale Vechiului Regat merită să fie scoasă la iveală și servită ca exemplu în lecțiile de pedagogie națională adresate generațiilor post-belice.

Născut în 27 Iulie 1867, în Șimleul Silvaniei jud. Sălaj, d. dr. Casiu Maniu este strănepotul direct, după tată, al lui Șimion Bărnăuțiu. Școlile primare le-a făcut la Zalău și în Șimleul Silvaniei, iar liceul la Gherla, Zalău, Cluj și Năsăud. A urmat apoi dreptul la Viena și Cluj, unde s'a promovat doctor în drept în 1892. Cenzura a luat-o la Budapesta în 1897.

Incepând cu această dată, d. dr. Casiu Maniu a făcut o strălucită carieră de avocat în Cluj, până în 1919, când a fost numit profesor universitar de politică și filozofia dreptului la Universitatea clujeană. În timpul acesta a fost în permanență primul apărător în toate procesele politice ale românilor ardeleni.

După relațiile pe cari ni le au dat mai mulți contemporani și colegi de pe vremuri ai d-sale, d. dr. Casiu Maniu conta înainte de războiu ca unul dintre cei mai binepregătiți și mai talentați avocați din Ardeal, ceiace a făcut ca în nenumărate rânduri să fie solicitat ca apărător, sau consultant în marile și grelele procese cari se desbăteau în fața instanțelor superioare dela Viena și Budapesta. Imediat după luarea cenzurei, d. dr. Casiu Maniu, a intrat furtunos și în primele rânduri ale luptătorilor naționali români depe vremea aceea, inaugurând o tot atât de strălucită carieră de publicist.

Cultura vastă și multilaterală a tânărului publicist (d. Casiu Maniu cunoștea și cunoaște și azi la perfecție româna, germana, franceza, italiana, spaniola, polona, sârba, ceha și ungara), vigurosul talent de scriitor și polemist precum și îndrăzneala cu care își lansa prin scris ideile, au făcut ca articolele d-sale să răscolească vii polemici și atacuri în presa maghiară și să fie așteptate, căutate și savurate, cu enorm interes de întreaga intelectualitate ardeleană de pe vremuri. Această strălucită carieră publicistică a fost inaugurată cu un substențial și îndrăzneț articol publicat în „Tribuna”, în 1897 și intitulat „Ideia romană” și care a făcut mare valvă pe vremea aceea.

A colaborat apoi în permanență la „Tribuna”, „Românul” din Arad, „Lupta”, dela Pesta,

„Răvașul”, din Cluj „Revista culturală” din Craiova, etc.

În anul 1903, d. dr. Casiu Maniu publică în „Tribuna” un articol intitulat: „O idee înjustă, neligitimă și nejuridică; Ideia de stat unitar național maghiar” care a provocat un imens scandal în rândurile maghiarimeii.

Rezultatul: Autorul a fost imediat arestat, judecat sumar și condamnat la un an închisoare, 1000 de coroane amendă și suspendat pe doi ani din barou. I s'a luat deci nu numai libertatea ci și pâinea dela gură.

Inchisoarea a executat-o în întregime într-o celulă umedă și întunecoasă a pușcării din Vatz.

În anul 1907, după câțiva ani deci, același dr. Casiu Maniu adresează șase scrisori istorice în franceză marelui scriitor Björnsterne Björnson, scrisori în care strănepotul lui Bărnăuțiu, cu documente indiscutabile, expunea marelui scriitor drepturile românilor asupra întregului teritoriu cuprins între Tisa și Nistru, precum și suferințele nemevăzute pe care le îndură poporul român din partea ungarilor.

Björnsterne Björnson, după citirea acestor scrisori, a plecat imediat la Londra și a cerut o audiență specială Regelui Angliei Eduard VII, căruia i le-a prezentat.

Ieșind dela palatul egal, marelui scriitor a spus d-rului Robescu care îl aștepta și care trăește și azi în București: „Spune d-lui avocat Casiu Maniu că Regele Eduard a rămas profund impresionat de cele cuprinse în cele o scrisori și că sunt autorizat să-i comunic că M. S. este câștigat pentru cauza românilor ardeleni.”

Această declarație a d-rului Robescu a apărut și în „Tribuna”, în 1906 și în presa din București.

În urma acestei acțiuni, avocatul dr. Casiu Maniu a fost din nou arestat, judecat sumar și condamnat a doua oară la un an închisoare, 1000 lei amendă și suspendarea din barou pe doi ani.

Inchisoarea a făcut-o în întregime în aceeași celulă din Vatz.

În anul 1892 a fost ales, din partea Sălajului, în delegația care a dus memorandumul la Viena. Intors acasă, ungarul au devastat toată casa părintească prin bombardarea ei timp de peste o oră cu bolovani - unde era să fie ucis împreună cu restul familiei și au scăpat ca prin minune datorită prezenței de spirit a mamei sale, d-na Clara Maniu.

Iată numai câteva momente din viața de mucenic național pe care d. Casiu Maniu a dus o sub stăpânirea maghiară.

Odată idealul, - pentru care marele român suferise atâtea, - împlinit, d. Casiu Maniu s'a retras modest și tăcut din frământările politice militante și s'a consacrat exclusiv catedrei de politică de filozofia dreptului, la Universitatea din Cluj, pe care a onorat-o 18 ani, lăsând în urma sa o pleiadă de studenți cari îi vor păstra în suflet pentru todeauna icoana lui blândă și bună ca pâinea caldă.

Ștefan Moldovan, avocat.

# PARASTAS PENTRU REGELE FERDINAND I

## și rugăciune pentru grabnica însănătoșire a M. S. Reginei Maria

Marți 13 Iulie crt. la Catedrala Incoronării din Alba Iulia, din inițiativa d-lui Căpitan invalid Ioan Constantinescu, președintele „Acțiunii Patriotice” dinastică națională din București, însoțit de d. Colonel invalid Alex. Coni, vice președinte, în prezența autorităților civile și militare și a unui pluton de onoare din reg. 91. inf., s'a oficiat - de un sobor de preoți în frunte cu părintele protopop Alex. Baba, - o slujbă religioasă pentru pomemirea Regelui Ferdinand I. și grabnica însănătoșire a M. S. Reginei Maria. Răspunsurile au fost date de corul catedralei, de sub conducerea ero monahului Visarion.

După săvârșirea serviciului religios, părintele protopop Alex. Baba, printr-o cuvântare documentată, relevă figurile marilor dispăruși Carol I. și Ferdinand I. În continuare, reliefează dragostea de țară până la jertfă a M. S. Reginei Maria, de care a fost condusă în timpurile bune cât și în cele de grea cumpănă, cerând bunului Dumnezeu, grabnica însănătoșire a Reginei Mame. Totodată cere harul Domnului asupra M. S. Regelui Carol II, promotorul culturii naționale și a vlăstarului Regal Marele Voevod Mihai de Alba Iulia, nădejdea neamului și întruchiparea speranțelor noastre.

Vorbește apoi d. Căpitan invalid Ioan Constantinescu, spunând: Frați Creștini,

Prea cuvioși părinți, Din culmile senine; unde nu este durere, nici inrădăcitare, nici suspine - ne-am ridicat la înălțimea marilor datorii ce vremile și istoria ni le poruncesc.

În calitatea noastră de ofițeri invalizi din război, purtători neînfrânați de spadă și cucernici creștini, cu pietate am venit în sfântul locaș al Incoronării să ingenuchem în fața Dumnezeului nostru blând și a tot puternic, cerând prin această sfântă rugăciune, ușoară odihnă marelui Rege Ferdinand I, cel ce a descătușat cu spada Sa lanțurile ferecate cu 1000 de ani înainte și tot prin această sfântă rugăciune să implorăm pe Sfântul Lumii a revărsa harul Său Dumnezeesc pentru deplina însănătoșire a M. S. Reginei Maria, sublîma mamă a ostașilor și a poporului românesc.

Cu acest prilej, „Acțiunea Patriotică” depune închinare înțeleptului nostru Suveran, Străjer de Țară, Regelui Carol II-lea și tânărului Său Vlăstar Moștenitorul de Tron Mihai, rugând pe Dumnezeu să-l desăvârșească în cele drepte, pentru ca acest brav popor, prin înțelepciunea Lor, să urce cele mai înalte orizonturi ale civilizației umane și pace între popoare. Amin.

Vorbește d. Colonel invalid Alex. Coni, vice președinte, după care se trimite M. S. Reginei Maria o telegramă, cu următorul cuprins.

Majestații Sale Regina Maria, Palatul Regal

SINAIA

În sfânta Catedrală a Incoronării dela Alba Iulia, în fața plachetelor în bronz pe vechi fixate acolo și care reprezintă Augustele figuri a Întregitorilor de naștere Regele Ferdinand I și M. S. Regina Maria „Acțiunea Patriotică” dinastică-națională și în turneul său de propagandă prin

țară, aflându-se în acest istoric oreaș, a luat inițiativa de a oficia, cu ceremonialul cuvenit, de un sobor de cucernici preoți, un parastas pentru odihna Marelui Rege Ferdinand I și o rugăciune pentru deplina și grabnica însănătoșire a M. Voastre, întru tericirea Dinastiei și îniregulii popor

românesc.

Să trăiți Majestate! Pres „Acțiunea Patriotică” națională Căpitan de război

IOAN CONSTANTINESCU

Str. Iulia Hașdeu

## Banca Națională pune în circulație noi bilete de 1000 lei

Banca Națională aduce la cunoștința generală că a hotărât să pună în circulație un nou tip de bilet de 1000 lei. Punerea lui în circulație se va face la 1 August 1937.

Hârtia e ceva mai groasă decât cea a ultimului bilet de 1000 lei, aflat în circulație. Culorile pe față: Verde închis, verde deschis, roșu și cafeniu închis. Pe dos: Galben, roșu, albastru deschis și negru.

Biletele din noua emisiune sunt destinate a înlocui treptat biletele de 500 lei format mare și 500 lei tip 3 (verzi).

Nouile bilete de 1000 lei vor circula în același timp cu celelalte bilete aflate în circulație.

### În atențiunea turiștilor!

Banca Națională, pe baza decretului regelui din 9 Iulie, a hotărât ieri că până la 31 Octombrie a. c. se pot introduce în țară orice cantități de lei, fără autorizație și fără nici o justificație.

Totodată, Banca Națională a

mai hotărât ca cuantumul care să poată ieși din țară să fie ridicat dela 1000 de lei la 2000, deosebit de suma de lei în valute străine, și până acum călătorii dreptul să iasă din țară în turism. S'a hotărât însă viitor suma de 2000 de lei care călătorii vor ieși să fie în monedă metalică în monedă hârtie, cum era acum. În acest sens, Banca Națională va da în curând comunicat.

Constantin Al. H... fost magistrat și Dr. Octavian M... și-au deschis roul advocației palatul Camer. Comerț etajul TIMIȘOARA

## Un ungar insultă arma română și pe doi ofițeri invalizi

### In atenția autorităților militare și a siguranței statului

La redacția ziarului nostru din Alba Iulia, s'a prezentat d. căpitan invalid Ioan Constantinescu, președintele „Acțiunii Patriotice” dinastică-națională, din București, însoțit de d. colonel invalid Alex. Coni, vice președinte, care ne-a adus la cunoștință un fapt revoltător al ungarului Tegledi, cunoscut de noi ca șovinist incarnat, care nu scapă nici o ocazie de a manifesta pentru Budapesta.

întreaga armata română. Ungurul Tegledi, cu o nada specifică celor de o cu el, a încercat să se du le mușchii brațelor lui joase de brută.

Numai datorită intervenției torva trecători, cari au sultele și amenințările ungarului Tegledi, cei doi ofițeri în putut scăpa cu bine din acestui șovinist.

### Istoricul faptului

În dimineața zilei de 13 Iulie crt., pe când clopotele sfintei Catedrale a Incoronării suna chemarea enoriașilor spre închinare în sfânta biserică, pentru odihna sufletului Marelui Rege Ferdinand I și pentru însănătoșirea M. S. Reginei Maria, domniului căpitan invalid Ioan Constantinescu și colonel invalid Alex. Coni, au intrat în prăvălia ungarului Tegledi, pentru a lua un pahar cu apă, pentru a lua d. colonel Alex. Coni o tabletă contra durerilor de cap.

Injuria adusă acestor invalizi, întrece ori ce îngrijorătoare și limită de indulgență, că gurul Tegledi a atins presă jignind armata română.

De remarcat este faptul că vâlăia Ungurului Tegledi, este conjurată de cele trei regale garnizoanei și mai instituții civile ale statului. Pe această cale, cerer insistență autorităților să ia măsuri și să evacueze acest șovin incarnat, care în apropierea ostașilor nu ar fi de mirare, dacă indeletnici și cu propagandă iredentistă.

Puiu



Dela Curtea locală administrativă Timișoara

Impotriva maximalizării prețurilor la carne în metropola Banatului

— întâia pe țară — a Sindicatului pentru organizarea exportului de animale și de carne proaspătă din Timișoara

TIMIȘOARA, 16. — Curtea administrativă a început azi...

adică 1095 zile. Din costul de 8000 Lei, cât îi revine producătorului...

motivele invocate pentru anularea deciziei menționate

reclam după textul ac- dispozițiune în ce privește pe produ-

Vișelul până la 3 luni consumă numai lapte 7-8 Kg. la zi, ceea ce revine, calculat Kg. de lapte numai cu 2 Lei, la 16 Lei zilnic.

„GORSO“, Arad
Telefon 2065
3, 5, 7 1/2 și 9 1/2
Plafon descoperit
Lei 15 și 20
Program dublu:
Premieră!

Veronica
Cu 5 stari:
Willy Eichberger, Gretl
Heimer, Hilde Hildebrand,
Hans Moser, Theo Lingen

CAFENEA-RESTAURANT
„ROYAL“
Str. I. C. Brătianu 27
TIMIȘOARA
Prețuri reduse
Muzică de primul rang
Bună dispoziție

Orchestra „VĂRĂTORULUI“, ARAD
Program senzațional, Iulie

The 3 Ladies
trupă de girls
ATA SANDOR,
MAYA NEDELCO,
LEONARDT CLARIS,
CHRISTEAN ELISABET

The 4
„NERMEȘAN“
vocal-band

Grădina de vară a RESTAURANTULUI AUER
Mâncări și băuturi excelente. Atmosferă plăcută. — Muzică. — Dans. — Prețuri ieftine! Deschis până'n zori.
Grătar special!

INFORMAȚIUNI

Asociația „Tineretul Invățătoresc“ din România inaugurează Duminecă 18 Iulie cursurile de vară dela Băile Lipova.

Programul e următorul: Orele 8:45-9:15, primirea (in gara Radna) rep ministerului educației naționale și oaspeților din București, Arad și Timișoara.

dimineața. Părnăvenii au o reputație de buni români, astfel că ne așteptăm să i vedem pe toți la manifestația de azi a meseriașilor și muncitorilor români din Arad.

Prin înaltul Decret Regal Nr. 2795, din 8 Iulie 1937, d. judecător Ionel V. Socec, dela judecătoria mixtă Târgu Neamțu, a fost numit supleant la Tribunalul Timiș Torontal, secția I-a în locul d-lui Ioan Rusalin, înaintat.

Gimnaziul mixt de Stat Jimbolia, face înscrieri în clasa I-IV a (băieți și fete) până la 1 Septembrie 1937.

În clasa I-a se primesc elevi și elevi fără examene de admitere.

Taxa școlară este de 1.500 Lei pe întreg anul școlar, plătită în rate. Se acordă scutiri de taxe și ajutoare elevilor săraci și merituoși.

Pe lângă programul obligatoriu se propune, ca materie facultativă, și limba germană.

Gimnaziul se îngrijește de plasarea elevilor și elevelor la gazde.

Reuniunea pentru ajutorare din Timișoara, plătește ajutoare dela 8.000 până la 50.000 Lei pentru caz de moarte.

Etatea de intrare până la 85 ani și fără vizită medicală. Sucursale și agenții în toată țara.

Cereți prospecte! Sucursala Arad: Str. Duca 19 Domnul doctor Ion Radu, medic primar, specialist de nas, gât și urechi din Arad, Str. Tudor Vladimirescu No. 3, pleacă în concediu între 15-31 Iulie.

Ce ascultăm la radio

Sâmbătă 17 Iulie 1937:

RADIO-ROMANIA
RADIO-BUCUREȘTI
ORA DIMINEȚII
6,30: Gimnastică ritmică; Radio jurnal; Concert de dimineață (discuri).

UNIVERSITATEA RADIO
20 15: Valea Maramureșului, de Prof. Valeriu Pușcariu. 20,35: Dansuri de pretutindeni (discuri): Dans

spaniol de De Falla (orch. simf. dirij. de Piero Coppola); Dans bavarez de Elgar (orch. simf. din Londra, dirij. de Edward Elgar); Poloneza No. 1 de Chopin (orch. simf. din Berlin, dirij. de Weissmann); Foarte frumoasă de Waldteufel (orch. Marek Weber); Gopak de Mussorgsky (orch. simf. din Londra, dirij. de Albert Coates); Dans arab, dans chinezesc și dansul trestiei din „Casse Noisette de Cealikow-ky (filarm. din Berlin, dirij. de Borchard). 21,15; Muzică de dans — Jazzul Melody (voce: Cristian Vasile); 22,30: Sport. — Radio-jurnal. 22,45: Concert de noapte transmis de la Terasa „Cercul Militar“. 23,45: Jurnalul pentru străinătate în limba franceză și germană. 23,55: Ultimele știri.

La Oradea folosiți hotelul și băile „Rimanoți“
Apă caldă și rece la orice oră, calorifer — tot confortul. Curățenie exemplară. Băi de aburi, cadă și bazin. Coafor, masaj și pedicură — Telefon 147. Autocar în gară la toate trenurile. Prețuri exemplare de reduse.

# Rânduri pentru d. ministru Valer Pop

La Timișoara se dă lupta aprigă — și bine remunerată! — pentru menținerea oficinei jidovești de iredentă maghiară: „Lloyd”

Din informațiuni care nu pot fi doborâte cu contraargumente serioase, știm precis că obraznicii dela „Lloyd” se fac luntrepunte și au început să pună sume considerabile la bătaie, pentru ca ofcina anachronică și scabroasă „Lloyd” să ființeze și mai departe.

Această nouă palmă nu trebuie lăsată să se aplice pe obrazii românești — nu mai poate fi suportată!

Șarlatanii cari și au schimbat statutele pentru a-și mai justifica existența — dăunătoare și pres-

figiului și tuturor celorlalte interese superioare românești — mint cu nerușinarea specifică subversivității rasei lor.

O dovadă pentru ca mironosiții coloi să nu mai vorbească de lealitatea lor față de români, este și următoarea:

De când trăiesc în România Mare au subvenționat liceul și azilul jidovesc cu peste 25.000.000 lei, în timp ce părlăilor de români le au acordat numai lei 300.000 pentru casa națională — sumă pe care o țineau în cont și

abia acum au vărsat o, când a venit ancheta să le verifice activitatea.

Domnule ministru Pop, mai fă un gest de român inimos din cele multe pe care le-ai săvârșit! Ispărește și cu „Lloyd”-ul dela Timișoara și dă-i bietului stat — jumulit mereu de seminștile puturoase de acolo — ceea ce i se cuvine și de drept și de fapt! Și româniimea conștientă, fil și gur domnule ministru, va ști să aprecieze gestul patriotic, proslăvindu-ți numele.

„Ecou”

# BULETIN EXTERNA

BELGRAD, 16. — Două trenuri de pasageri s'au năvălit la gara Kraljevo. Un călător a fost omorât și două persoane rănite.

NEW-YORK, 16. — Avionul „American Clipper” a aterizat la Netwoods, la orele 11.49, după un zbor de 16 ore și 24 minute din Anglia.

LONDRA, 16. — Avionul britanic „Caledonia” a aterizat la Foyes, la orele 10.32, după un zbor de 12 ore și 7 minute din Statele Unite.

PEKING 16. — Negocierile chino-japoneze continuă într-o atmosferă încordată. În cercurile chineze se afirmă că cererile militare japoneze din nordul Chinei au prezentat cereri imposibile de admis, între altele completa independență pentru Nanking, pentru Consiliul politic al provinciilor Ciabar. Sunt temeri că aceste cereri vor fi prezentate ca ultimatum în unele cercuri politice chineze, circulă tot mai insistent zvonul că nezi fac pregătirile pentru a ataca orașul Peking.

# Știri și fapte din Ar

Reclamat pentru că a amenințat cu moartea. Pe ziua de ieri au fost înaintate trei reclamațiuni poliției contra expeditivului Vilhelm Hertzog, domiciliat în str. Andrei Mureșanu. El este un ins bine cunoscut în societatea arădană, și reclamațiunile înaintate sunt din partea rudelor, cu cari reclamatul nu prea trăiește în rapoarte bune de un timp încoace.

Una din reclamațiuni a fost înaintată împotriva lui, pentru amenințare cu moartea, din partea lui Alfred Fleirig, cumnat. La fel a fost compusă și reclamația Elenei Kardos, domiciliată în str. Mucius Scaevola, cum și a lui Eugen Ciocă, domiciliat în str. Gh. Lazăr.

# O înaintare binemerit

Prin înaltul Decret Regal No. 2544 din 17 Iunie 1937, publicat în Monitorul Oficial No. 144 din 26 Iunie a. c. partea I, pag. 5744, d. medic veterinar director dr. Iuliu Radulovici, subdirector în Direcțiunea zootehnică și sanitară veterinară, se transferă și se încadrează, pe data de 1 Iunie 1937, în postul de Director tehnic al Direcțiunii zootehnice și sanitare veterinare, din Ministerul de agricultură și domenii, post rămas vacant pe aceiași dată, prin trecerea dlui director Ionescu Brăila, — marele sprijinitor al zootehnicii române, creatorul ei putem spune — ca Președinte al Consiliului zootehnic și sanitar-veterinar.

D. dr. Iuliu Radulovici, de fel dintr'un sat din Banat, Lugoj, a ridicat scara carieră, numai prin merite. Român inimos a drumul croit de dr. Ionescu cu multă răvnă și perseverență — aprecind la justa portanță în Stat a acestor de producțiune națională.

Înaintarea dsale în mare răspundere, a prind bucurie în toată Transilvania deosebi în Bănat — datul d lui dr. Radulovici și pricepere garanții pe care tează speranțe nouă pentru zootehnicii noastre.

# Omul fatal dela Alba

# Dece a fost mutat ad-torul financiar Hagiescu dela Alba

Rolul canaliei Traian Margan. — Ce-i cu „evaziunile” fiscale din județul Alba

II.  
Redăm mai departe întâmpinarea primită dela Alba Iulia, a cărei publicare am început o, ieri:  
„Cum nu putem aproba evaziunea fiscală a contribuabilului, ce se întemeiază pe manopere ilicite la fel trebuie, să protestăm contra procedurii prea puțin urban cu care s'a procedat de către anchetatori, provocând resentimentele tuturor cetățenilor.

Ancheta totuș a avut un rezultat. Pe motivul, că impunerile anilor trecuți au fost făcute cu prea multă indulgență, comisiile pentru impunerea contribuabililor pe anul bugetar 1937/1938 urcă fără nici un temei în fapt, fără nici un punct de reper venitor imposibile ale bițiilor contribuabili cu 100-300%. Se afirmă că, comisiile nu lucrează în baza elementelor adunate de organele de control, ci la ordin. Altă întrebare este însă, dacă instanța în apel, care este in-

stanța judecătorească va confirma aceste impuneri?

Se spune de către cei inițiați că întreaga chestiune a pretinselor evaziuni fiscale se datorează sentimentelor prea puțin prietenești ale noului administrator de la incasări și plăți, pentru cotelul său mai vechi, dela impuneri.

Cel dintăiu la reclamația prefectului, că județul rămâne în lipsa incasărilor cotelor adiționale cu bugetul deficitar, în loc să i facă prefectului sincera mărturisire că această situație se datorează faptului, că plățile făcute de contribuabili erau, în baza unor ordine confidentiale, vărsate aproape în întregime la stat, pentru a urca acolo cota incasărilor, iar cotele adiționale nu erau achitate deloc, s'a eschivat cu pretextul că n'are de unde vărsa județului alocațiile bugetare convenite pe motivul că impunerile au fost făcute prea reduse și astfel resursele de incasări au rămas foarte limitate.

Pretext foarte puțin plauzibil, pentru că județul și a alcătuit bugetul în baza datelor de venituri ce i s'a pus la îndemână de către chiar organele Ministerului de Finanțe, deci nu trebuia altceva făcut decât să se incaseze prevederile bugetare din cotele adiționale pentru județ.

Altă latură a chestiunii este următoarea:

Administratorului Hagiescu Gheorghe, dela impuneri, i s'a dus acuzația, cum că s'au făcut impuneri prea reduse, deci e nevoie de reimpuneri suplimentare pentru trecut. Or, comisia specială, în afară de diferitele cazuri de contravenție stabilite, de cari nu poate fi făcut răspunzător administratorul, negăsind temeiuri în fapt pentru revizuirea impunerilor din trecut, ar urma, ca și acestui om pus într-o atmosferă de bănuială, să i se dea satisfacția cuvenită.

Am avut dreptate când am spus că Traian Margan este o canalie — o mare canalie?

Ion Părvu

# Un succes al „Ecou”-ui

# Avocatul Luis Kormos a fost suspendat din baroul Timișoara

În „Ecou” cu data de Sâmbătă 17 Iulie, arătând mârșava încercare de mituire a unui grefier dela Tribunalul Timișoara — pentru substituirea unui act dela un dosar — și surprinderea în flagrant delict de mituire a avocatului Luis Kormos, din baroul Timișoara, am cerut baroului respectiv să se sesizeze de fapta ticăloasă a îndrăznețului jidov-maghiar.

Înregistrăm și de astă dată un succes. Consiliul baroului, întrunindu-se Vineri seara la orele 19 și deliberând asupra faptei odioase săvârșite de spurcatul Kormos, la orele 19 și jumătate a hotărât cu șase voturi contra patru sus-

pendarea mlititorului din barou.

Au fost împotriva suspendării jidovii-unguri și ungurii doctorii: Andres Francisc, Ducsak, Rașco și Koloman Bela. (Desigur, corb la corb nu scoate ochii..)

Au fost pentru suspendarea celui ce le necinstește prestigiul, următorii avocați și oameni de curaj civic: Adrian Brudariu, prodecanul baroului, dr. Iștvan, dr. Dobosșan, dr. Coriolan Băran, Spiridon Iorgulescu și dr. Virgil Simon. Onoarelor!

D. dr. Cigăreanu, decanul baroului, s'a abținut dela vot. Il felicităm și pe d-sa pentru gest..

Așa știm să scriem la „Ecou”.

Horia I. Gheorghită

# ULTIMA ORĂ

# Guvernul a renunțat la decretul-lege pentru protecția muncii naționale

D. Valer Pop n'a admis să fie schimbat textul inițial al decretului

Din București se anunță că guvernul a renunțat la decretul-lege pentru protecția muncii naționale.

D. Dinu Brătianu, nefiind de acord cu textul întocmit de d. Valer Pop, a însărcinat o comisie de economiști ai partidului liberal, compusă din d-nii Victor Slăvescu, Tancred Constantinescu, Mihail Oromolul și Chirculescu, să amendeze proiectul în sensul ca să se elimine tot ce ar putea lăsa impresia unei prigoniri, sau a unor intenții demagogice.

Comisiunea și-a terminat lucrările. Noua formă a proiectului însă, nu convine d-lui Valer Pop, care ține la toate pasagiile din textul inițial al d-sale.

În consecință, d. Dinu Brătianu, de comun acord cu d. Tătă-

rescu, au hotărât ca guvernul să renunțe de a mai aduce acest decret-lege, mai cu seamă că prin celelalte legi pentru românzirea industriilor și folosirea personalului românesc în scopul urmărit este întru atins. Astfel că guvernul a renunțat definitiv la decretul-lege al d. Valer Pop.

# Cihna se pregătește de răz

Pe de altă parte, Japonia refuză mediațiunile

TOKIO, 17. — Agenția „Dommei” anunță că ministrul de război a primit informații cari dovedesc, în mod incontestabil, că guvernul din Nanking se pregătește de război.

Populația japoneză din Taiyuenfu și din alte orașe din nordul Chinei părăsește regiunea din cauza atitudinii ostile a populației chineze. Boicotul mărtu-

rilor japoneze s'a înmulțit în ultimele zile.

Presa cere în unanimitate guvernului ca problema Chinei Nord să fie soluționată pentru todeauna.

Tot agenția „Dommei” din sursă autorizată, că nu va accepta nici o intervenție a unei terțe părți în privința incidentului dela